

凡人善举

# 保洁员患癌牵动全小区

## 三天收到175笔爱心捐款超7万元

宁波社会工作部融媒体中心 马瑞璟  
通讯员 郭文露

本报讯 “老李你一定要好起来!”连日来,宁波市江北区外滩街道日湖社区的居民们不断询问保洁员李式虎的治疗情况。这个温暖的故事,要从琴云小区网格群里刷屏的爱心捐款说起。

近日,一份《为保洁员老李捐款的倡议书》在小区业主群引发关注。在琴云小区服务12年的李师

傅,今年4月初被确诊为食道癌晚期。面对高昂的治疗费用,这个普通家庭陷入了困境。得知消息后,与老李朝夕相处的业主们立即行动起来。

“1000元不多,给老李加个营养餐”“这600元是朋友托我转交的”“孩子要把压岁钱给李伯伯”……保洁主管王慧敏的手机震动不停,短短三天就收到175笔共计72906元善款,其中最大单笔捐款达3000元。

业主骆女士回忆,无论酷暑严寒,这些年,李师傅都坚守岗位,认真维护小区环境。每天下楼倒垃圾都会与老李闲谈几句的陈女士,得知老李的病情后,第一时间捐出1000元。“他有困难,我们理应伸出援手。”业主汪女士感慨。

当老李妻子接过沉甸甸的善款时,这个家庭重新看到了希望。目前,完成首阶段化疗的老李正在休养,社区也在积极为他申请医疗救助。

# 早高峰遇车祸,伤者昏迷不醒 这名律师再次挺身而出

本报记者 肖春霞

本报讯 “嘭!”5月19日早高峰时段,杭州余杭区良渚街道白洋路发生一起交通事故。一辆电动车与三轮车相撞后,电动车驾驶员被压在车下,躺在路中央昏迷不醒。

事故现场很快聚集了不少围观群众,导致交通愈发拥堵。“伤者躺在马路中间太危险了,随时可能遭遇二次伤害。”途经此地的中银(杭州)律师事务所律师刘庭



峰见状,立即拨打报警和急救电话。在确认伤者只是因醉酒导致

昏迷,并无严重外伤后,他与热心路人一起,将伤者转移至安全区域。待伤者逐渐恢复意识,交警和医护人员相继赶到现场,刘庭峰才悄然离开。

据了解,刘庭峰是中国红十字会救护员,这已经不是他第一次救人。去年年底,他就曾在一起交通事故中协助报警并参与现场救援。当被问及“不怕惹麻烦吗”时,这位党员律师坚定地表示,遇到这种事不会退缩,应该勇于承担社会责任。

## 治安巡查

近日,杭州铁路公安处台州站派出所民警在金台铁路临海东站货场开展巡查,消除安全隐患,维护铁路运输安全稳定。

通讯员 林利军



# 三地共绘“法治同心圆” 民法典宣传月活动点亮乡村幸福圈

本报记者 章锐 通讯员 何琳琳

本报讯 近日,在全国第五个“民法典宣传月”之际,2025年“民法典宣传月”暨金丽温市域边界法治乡村协同发展主题宣传活动在缙云壶镇镇举办。活动由金华、丽水、温州三地司法

局联合主办,以“浙边法治同心圆‘典’亮乡村幸福圈”为主题,通过创新形式打造了一场集法治教育、文化体验与区域协作于一体的法治“盛宴”。

金丽温三地司法局负责人在活动中表示,三地山水相连、人文相亲、发展相依、文化相通。将以此次活动

为契机,发挥“资源共用、队伍共建、品牌共育、成果共享”的协同优势,将金丽温边界区域打造成“民法典实践高地、协同治理示范走廊、法治文化融合样板”。

本次活动吸引三地干部群众、普法志愿者及村民代表等200余人参与。

## 29小时智破盗窃案

本报记者 陈毅人 通讯员 张微

本报讯 近日凌晨,杭州临安天目山镇一农家乐小店遭遇盗窃,货架上300余条香烟及店内现金被洗劫一空,损失达7万余元。店主报警后,民警发现现场线索极少,经过29小时缜密侦查,最终人赃俱获。

“警察同志,我家遭贼了。”案发当日上午,店主郑女士被眼前的景象震惊——卷闸门严重变形,货架香烟全无,收银台现金被一扫而空。

于潜派出所民警现场勘查发现,嫌疑人作案手法老练:戴帽子、口罩、手套作案,入室后立即破坏监控,几乎未留下痕迹。

通过调取周边监控,民警锁定一名“全副武装”的可疑男子,确认有盗窃前科的上海籍男子杨某某具有重大作案嫌疑。但面对审讯,杨某某拒不认罪,案件侦破陷入僵局。

于潜派出所联合侦查打击部门兵分两路展开调查:一组反复勘验现场并走访调取监控,另一组筛查上百小时监控视频。经过20多小时连续奋战,警方成功还原嫌疑人行动轨迹,最终在一处闲置房内查获全部被盗香烟。

在确凿证据面前,杨某某供认:“我烟瘾大又没钱,以为破坏监控就查不到……”经查,他因长期在该店买烟熟悉环境,精心策划了此次盗窃。

目前,杨某某因涉嫌盗窃已被刑事拘留。

警方提醒:商铺应安装带夜视功能的监控并确保存储30天以上;低层住户建议加装防盗窗,更换C级锁芯;夜间勿在商铺留存大量现金及贵重商品;家中保险柜应固定在隐蔽位置。

## 古樟树下温情解纷

通讯员 姚晴佩 乔丹 沈源 本报首席记者 许梅

本报讯 “现在开庭!”近日,衢州智造新城人民法院的法槌声在衢江区横路村的一棵古樟树下响起,陈某云三兄弟的法定继承纠纷案在这里公开审理。

案件源于陈某海老人的遗产分割问题。陈某海生前育有三子:长子陈某云、次子陈某强、三子陈某良。2024年2月老人去世后,三兄弟对遗产分割产生严重分歧。今年4月8日,陈某云将两个弟弟诉至法院,要求分割遗产及丧葬费。经查,老人存款已取尽,剩余近7万元丧葬费为共有物。

庭审过程中,双方就如何划分共有物展开激烈辩论。法官组织双方对证据逐项核对。陈某云主张平均分配,陈某强则认为常年照顾残障弟弟陈某良,应多分份额。因分歧较大,法官宣布休庭调解。

调解过程中,法官依据民法典相关规定,从法理、情理双重角度,阐明继承权平等与特殊保护原则。结合陈某强多年照顾弟弟的付出及陈某良的实际困难,采用“法律底线+亲情纽带”的调解方式,最终促成三兄弟达成调解协议。

结案后,法官在古樟树下开设普法课堂,20余位村民现场咨询遗嘱订立等法律问题。

(上接1版)

## 法治根系不断扎深

法治的根系不仅要深扎土壤,更要滋养每一寸土地,在代际间传承。

“我宣誓:忠于中华人民共和国宪法……”在龙山检察室宪法墙前,桥下小学五年级学生的誓言铿锵。

自2019年龙山检察室设立青少年法治教育基地以来,这样的宪法宣誓、普法讲座等活动每月都会开展。作为永康市校园法治教育第二课堂,该基地已被命名为“浙江省公民法治素养观测点”“金华市法治宣传教育基地”“金华市关心下一代教育基地”。

法治理念的代际传递,也发生在检察队伍内部。永康市检察院在龙山检察室建立“双导师制”培养机制,让青年干警既跟随检察室主任学习办案技巧,又向乡镇班子成员请教群众工作方法,实现“蹲苗”成长。

从司法办案到民生守护,从定分止争到法治育人,这所“家门口的检察室”将法理揉进乡音,化作屋檐下的家常话、村口前的公道里、孩子们眼中的星光,在远方天地里积极施展检察的作用。